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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Przebieg procesu technologicznego wyrobu z podziatem na poszczegdlne operacje zawiera karta
A. operacyjna.
B. materialowa.

C. instrukcyjna.
D. technologiczna.

Zadanie 2.

Na podstawie rysunku oblicz moment zginajacy M, belki, w miejscu jej utwierdzenia, przy zatozeniu, ze sita
zginajaca F wynosi 4 000 N,

A. 2000 Nm F
B. 4000 Nm s
C. 6000 Nm M s
{ P
D. 8000 Nm z
Ny 1500 mm _
FARa
Zadanie 3.

Oblicz sile F dzialajaca na wpust walu o Srednicy 50 mm, jezeli moment obrotowy przenoszony
przez potaczenie wynosi 1 500 Nm.

A, 30 kN
B. 60 kKN
C. 90 kN
D. 120kN
Zadanie 4.

Przedstawiony symbol graficzny dotyczy tolerancji

A. zarysu.

B okraglosci. £ /10,15

C. walcowosci.

D. rownoleglosci.

Zadanie 5.

Oznaczenie wskazane strzatka na rysunku dotyczy

A. grubosci spoiny.
B. obrobki cieplne;j.
C. rodzaju materiahu. Powierzchnia A: h 0,6 = 0,8; 64 = 75 HRC
D. tolerancji ksztattu. T . S—
Freslt
15 Eprawazit Newak P2.07.18
Numer rys|
Sty WALEK 1
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Zadanie 6.

Przedstawione na rysunku elementy polaczono spoing

A. zpodpoing.

B. zprzetopem. /
C. zlicem wypuklym. /
D. nacalym obwodzie, /_/'
TN )
— L SRe4

Zadanie 7.

Do tzw. danych technologicznych procesu produkcji nie zalicza sie informac;ji
A. o zasobach ludzkich.
B. o obrotach przedsigbiorstwa.

C. o materiatach i potfabrykatach.
D. o maszynach technologicznych.

Zadanie 8.

Okresl kolejnos¢ technologiczng podczas wykonania czopu przedstawionego na rysunku.

67

A. Toczenie, nawiercanie, wiercenie, wytaczanie.
B. Wiercenie, rozwiercanie, toczenie, gwintowanie. £0
C. Toczenie, wiercenie, rozwiercanie, nawiercanie.
50
D. Wiercenie, toczenie, gwintowanie, rozwiercanie. a5
13 — 7 1
: 3| g8 2 g
! & re B8 8
7
T *
i 4
[ 1
Zadanie 9.

Ostatnim etapem projektowania procesu wytwarzania kota zgbatego jest

A. wykonanie programu produkcji.

B. analiza zainstalowanych maszyn.

C. analiza techniczno-ekonomiczna.

D. wykonanie dokumentacji technologicznej.

Zadanie 10.
Pierwszym etapem procesu technologicznego montazu jest operacja

przeprowadzenia prob.
kompletacji elementow.
pomiaréw montazowych.

onwp

usuni¢cia konserwacji i mycia.
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Zadanie 11.

Jezeli czas produkcji 12 sztuk motoreduktorow wynosi 6 godzin, to obliczony takt ich montazu wynosi
A. 30 minut.
B. 72 minuty.

C. 300 minut.
D. 720 minut.

Zadanie 12,
Do wykonania zgbow kota zgbatego o uzgbieniu wewngtrznym nalezy zastosowaé metodg obrobki

A. toczeniem,

B. huszczeniem.
C. dhlutowaniem.
D. nagniataniem.

Zadanie 13,

Powierzchni¢ wskazang na rysunku strzatka, nalezy wykonac¢ metoda

A. frezowania.
B. przeciagania.
C. widrkowania.
D. radetkowania.
Zadanie 14.
Do wykonania gwintu $ruby nie mozna zastosowac¢ metody
A. toczenia.
B. frezowania.
C. walcowania.
D. przeciagania.
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Zadanie 15.
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Kotnierze stalowe
Srednica z -
$rednica $rednica .. | podzialowa ¢ peCs
DN | zewnetrzna | wewnelzna e ofworéw ST DJM? Sl R
na $ruby na fuby kg
Dz Dw g Dp Liczba | Wielkos¢ Do
15 95 22,0 14 b5 4 12 14 0,670
20 105 27,5 14 75 4 h12 14 0,936
25 115 34,5 14 85 4 12 14 1,11
32 140 43,5 18 100 4 P16 18 1,82
40 150 495 18 110 4 M14& 18 2,08
20 165 61,5 20 125 4 hM1& 18 2,73
65 185 77,5 20 145 8 M16 18 3,16
Rury czarne bez szwu walcowane na gorqgco
grubosé scianki

or 2.0 2.3 2,6 2,9 3.2 3.6 4,0 4.5 5.0 5.4 6,3
21,3 0,95 1,08 1,20 1,32 1,43 1,57 1,71
25,0 1,29 1,44 1,50 1,72 1,20 2,07 2,28 2,47
33,7 2,00 2,21 2,41 2,68 2,93 3,24 3,54 3,88 4,26
42,4 2,506 2,83 3,10 3.45 3,79 421 4,62 5,09 5,61
44.5 2,69 2,98 3,24 3,64 4,00 4,44 4,88 5,38 5,94
48,3 293 3,25 3,56 3.97 4,38 4,87 5.35 5,90 6,53
24,0 3,66 4,01 4,48 4,94 5,50 6,05 6,69 7,42
57,0 3,67 4,25 4,75 5,23 5,83 6,42 7.0 7,88
40,3 4,11 4,51 5,04 5,50 %,20 6,83 756 8,40
63,5 4,34 4,76 5,32 5,68 6,56 7.22 8,01 8,90

Na podstawie danych przedstawionych w tabelach oraz rysunku polaczenia kolnierzowego dobierz
najwieksza §rednice zewnetrzna Dr, rury czarnej bez szwu, ktorg mozna wspawaé¢ w kotnierz DN 50 PN 10.

A. 57,0 mm B Dz -
B. 60,3 mm | Dp
C. 63,5mm Dw
D. 70,0 mm — — )
\\ \\\\. ™\ AN o
Y AN > '
Do
/ \\\ /
N4
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Zadanie 16.
Badania twardos$ci materialow nie mozna przeprowadzi¢ metoda
A. Shore’a.
B. Vickersa.
C. Rockwella.
D. Sunderlanda.
Zadanie 17.

Potfabrykaty elementow maszyn wykonywane s3 najczeSciej metodami odlewania
A. konstrukcyjnego.
B. grawitacyjnego.
C. matrycowego.
D. staliwa.

Zadanie 18.
Struktura, ktora nie powstaje w procesie hartowania jest

A. stellit.

B. bainit.

C. austenit.
D. martenzyt.

Zadanie 19.
Procesem jednoczesnego nasycania warstwy wierzchniej wyrobu atomami wegla oraz azotu jest

A. borowanie.

B. azotowanie.

C. cyjanowanie.

D. azotonasiarczanie.

Zadanie 20.

Przedstawionym na rysunku narzedziem jest

A. frez palcowy.

B. wiertlo trepanacyjne.
C. poglebiacz walcowy.
D. rozwiertak nastawny.

Zadanie 21.

Do wykonania powigkszenia §rednicy otworu na tokarce uniwersalnej nalezy zastosowac

A. frez.

B. pilnik.

C. wytaczak.
D. widrkownik.
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Zadanie 22,

Narzedzie przedstawione na rysunku stuzy do wykonywania
gwintow.

sprezyn.

slimakow.

Snowp»

podtoczen.

Zadanie 23.
Analizujagc rodzaje powstalego na wyrobie utlenienia, technolog nie bedzie dobieral zabezpieczenia
dla korozji

A. gazowej.

B. ogniowe;.

C. biologiczne;.

D. kawitacyjnej.

Zadanie 24.
Do $rodkoéw czasowej (krotkoterminowej) ochrony antykorozyjnej zalicza si¢

A. emalie piecowe.

B. powloki gumowe.

C. roztwory woskow.

D. warstwy lakierowane.

Zadanie 25.

Podczas wykonywania rysunku kota zebatego, srednice podziatlowa oznacza si¢ linig

A. gruba.
B. ciagla.
C. kreskowa.
D. punktowa.
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Zadanie 26.
Materiat przedmiotu Predkosc sk ni
ateriat przedmi Twardo&é redkosé skrawania
obrabianego Vc m/min
Stal konstrukcyjna <180 HB 250+300
Stal weglowa, stal stopowa 180+280 HB 170+250
Stal nierdzewna <200 HB 150+250
austenityczna
Stal nierdzewna
<200 HB 150+250
martenzytyczna
. Wytrzymatos¢ na rozcigganie _
Zeliwo <350 MPa 150+300
Stal hartowana 40+55 HRC 60+100
Posuw roboc
Rodzaj toczenia Suw A
f mm/obr
bardzo zgrubne >0,7
zgrubne 0,5+1,5
lekko zgrubne 0,4+1
srednio doktadne 0,2+0,5
wykanczajgce 0,1+0,3
bardzo doktadne 0,05+0,15

Na podstawie danych przedstawionych w tabelach zawierajacych informacje obrobkowe, dobierz parametry
skrawania dla zgrubnego toczenia watka wielostopniowego wykonanego ze stali stopowe;.

A. v,.=220 m/min, f= 0,4 mm/obr
B. v.=200 m/min, f= 1,4 mm/obr
C. v.=160m/min, f= 1,0 mm/obr
D. v,=150 m/min, f= 0,2 mm/obr

Zadanie 27.

Rysunku sporzadzonego w systemie CAD nie mozna zapisac jako plik z rozszerzeniem

A, dvi
B. dxf
C. dwt
D. dwg
Zadanie 28.

System CAD umozliwia

A. sterowanie obrabiarka CNC.
B. modelowanie geometryczne.
C. symulacje przeptywow.

D. kontrolg jakosci.
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Zadanie 29.
Koszty bezposrednie produkcji obejmuja migdzy innymi koszty

A. zobowigzan i ochrony obiektow.
B. ogolnozaktadowe i amortyzacji.
C. wydzialowe oraz brakow.

D. polfabrykatow i robocizny.,

Zadanie 30.

Na podstawie wzoru oblicz roczng produktywnos$¢ catkowita Pc procesu wykonania sprzggiet podatnych,
jezeli koszty produkcji P wynosza 1200 000,00 zt, koszty pracy L wynoszg 240 000,00 zl, taczne koszty
materialow i narzedzi M i N wynosza 150 000,00 zt, koszty energii S wynosza 54 000,00 zl, a roczny koszt
wynajmu hali R to 156 000 zt.

A 20 P
B. 26 Po=
C. 4.0 L+M+N+S+R
D. 5.2
Zadanie 31.

Na proces wytworczy w warsztacie nie oddzialuja czynniki zwigzane

A. z obrabianym materiatem.

B. zestanem maszyny i operatora.

C. zprzebiegiem realizacji prac na stanowisku.

D. =z prowadzeniem rozliczen finansowych pracownikow.

Zadanie 32,

Podczas analizy procesu wykonania przektadni slimakowych stwierdzono nastepujace zdolnosci produkcyjne
poszczegblnych stanowisk roboczych (patrz tabela).
Ograniczeniem dla tego procesu sg stanowiska

stanowiska tokarskie 248 szt./tydzien
A. tokarskie. stanowiska frezarskie 176 szt./tydzien
B. frezarskie. stanowiska malarskie 117 szt./tydzien
C. malarskie stanowiska montazowe 134 szt./tydzien
stanowiska kontrolne 258 szt./tydzien
D. kontrolne. : —
stanowiska testowe 186 szt./tydzien

Zadanie 33.

Jaki bedzie koszt jednostkowy wykonania 1 sztuki obudowy, jezeli firma wyprodukowata 5 000,00 sztuk
obudoéw, a koszty ich wytworzenia wyniosty 150 000,00 z1?

A. 0,30 zt
B 3,00 zt
7 30,00 zt
D. 300,00 zt
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Zadanie 34,
Swiadectwa wzorcowania wyposazenia pomiarowego wydaje
A. DIN
B. TSC
C. UTB
D. GUM
Zadanie 35.

Podczas analizy jako$ci wyrobu stwierdzono zniszczenie trybologiczne elementu, ktore nie obejmuje zuzycia

A. Ssciernego.

B. cieplnego.

C. kawitacyjnego.

D. odksztalceniowego.

Zadanie 36.

Podczas naprawy tokarki stwierdzono zuzycie walu oraz tozysk. Naprawa uszkodzonych tozysk tocznych
bedzie polegac na
A. wymianie na nowe.
B. napawaniu pierscieni.
C. wymianie pierscieni.
D. szlifowaniu rolek.
Zadanie 37.
Wypetniony dokument RW zawiera dane
A. przyjecia partii materiatéw do magazynu.
B. wydania lub sprzedazy materialow na zewnatrz,

C. wydania materiatow z magazynu do uzytku wewnetrznego.
D. rozchodu dla magazynu przesuwajacego materialty do innego magazynu.

Zadanie 38.
Karta przekazania odpadow jest zwigzana z procesem

ewidencji odpadow.
remontu pomieszczen.
przyjmowania wyrobow.

onwp

magazynowania materialow.
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Zadanie 39.
Do dokumentow zwigzanych z organizacja produkcji nie zalicza si¢

A. rozplanowania stanowisk pracy.

B. zestawienia pracochlonno$ci wyrobu.

C. harmonogramow obrobki lub montazu.

D. ewidencji stosowania pomocy warsztatowych,

Zadanie 40.
Zmianowy raport przygotowany dla zaktadu spetnia funkcje

planistyczna.
konstrukcyjna.
technologiczng.

Caow»

zdawczo-odbiorcza.
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